Тема. Мистецтво та Україна.Переказ “Секрет горщика”.
Мета. Ознайомити учнів з поняттям детальний переказ; вчити детально переказувати; збагачувати активний і пасивний словник учнів; розвивати увагу, спостережливість, виховувати любов до мистецтва.

Обладнання. Зразки керамічних виробів, ілюстрації декоративно-ужиткового мистецтва.
Хід уроку.

I. Організація класу до уроку.

II. Повідомлення теми і мети.

· Сьогодні на уроці ми будемо вправлятися у каліграфічному написанні слів, словосполучень з буквою Й й, вчити вірші, ознайомимось з мистецтвом України, зокрема гончарство. Напишемо переказ «Секрет горщика».

III. Актуалізація опорних знань.
1. - З яких частин складається текст?

· Які вам відомі види текстів?

· Що таке головна думка тексту?

· Що таке тема тексту?

· Що таке переказ?

2. Хвилинка калiграфii. 
Написання буквосполучень з буквою Й й.

3. Записати речення зі словами: майорів, майстер.

IV. Робота з мовним матеріалом.

1. Слово вчителя.

Керамічні вироби на території сучасної України відомі ще з часів Трипільської культури. Українські гончарі славилися своїми глечиками, дзбанками, горщиками, тарелями тощо. Селеще Опішня на Полтавщині ще у XVII столітті славилося своїм глиняним посудом по всій Лівобережній Україні, а з кінця XIX століття – по всьому світі. У XIX столітті на Гуцульщині основним осередком гончарства стали Косів і Пістинь. У Косові особливо поширеною була ритована кераміка – глиняні вироби, по яких роблять орнамент способом вдавлювання, видряпування (по сирому матеріалі). Застосовували тут також і ріжкування – техніку розпису різнобарвними глинами по підсушеній поверхні.

Іншими центрами гончарства в Україні стали Хуст (Закарпаття), Дибинці (Київська обл.), Адамівка (Хмельниччина), Бубнівка, Бар, Смотрич. На Полтавщині посуд розписують соковитим рослиним ( з елементами зооморфного) орнаментом, на Київщині і Поділлі – вільним рослинним орнаментом, длшя Гуцульщини характерний рослиний орнамент у поєднані з геометричними мотивами.

2.Робота з тлумачним словником.

Кераміка, орнамент, ріжкування, вдавлювання.
3.Розгляд малюнків із зображенням творів ужиткового мистецтва.

Фізкультхвилинка.

V. Робота над переказом.

1. Читання тексту вчителем.
СЕКРЕТ ГОРЩИКА
Керамічний горщик — це геніальний винахід людства. Цей вид посуду був розповсюджений у багатьох народів. Та чи не найбільше в українців.

Горщики відрізнялися один від одного за призначенням.  Трьохлітровий називали плескуном. В ньому готували  сніданок на всю сім'ю. А ще у більшому — варіннику варили борщ. Двохлітровий — кашник. У золійнику  виварювали золою білизну.

Форму горщика гончарям підказала сама природа, точніше — фігура людини. Форма і пропорції горщика дуже доцільні, зручні. Нижня, звужена частина, за яку горщик беруть рогачем, аби поставити у піч, допомагає вогню знизу (добре прогрівати весь об'єм. І розмір отвору не випадковий. Якби був більший — страва швидко охолоджувалась би. Покришка знімалась і слугувалась мискою. Горщик годував родину, тому шанувався у нашого народу як символ достатку.

(Із «Цікавинок звідусіль» )
Словникова робота  
Пояснення лексичного значення слів та словосполучень:             керамічний, геніальний, призначенням, виварювали,  гончарям, доцільні, слугувалась, символ достатку.
Пояснення граматичного значення слів:

розповсюджений, призначенням, варіннику, золійнику, гончарям, звужена, не випадковий, слугувалась, достатку,                                           

Пояснення написання розділових знаків.

Аналіз тексту за питаннями
У яких народів був розповсюджений керамічний горщик?
Чим відрізняються горщики за призначенням?

Про які горщики говориться в тексті?                    

Хто підказав гончарям форму горщиків?                 

Опишіть форму горщика і її призначення.

Що таке рогачі, що ними роблять?

Що слугувало мискою?

Як ставився народ до горщика і чому?

Орієнтовний план переказу
1. Керамічний горщик — геніальний витвір людства.

2. Горщики за призначенням.

3. Зручна форма горщика.

4. Горщик — символ достатку.

5.Написання переказу учнями.
6.Самоперевірка.

7. Зачитування 2-3 записаних переказів (редагування)

VI. Підсумок уроку.

1. Що таке переказ тексту?

2. Що таке мистецтво?

3. Чим займалися гончарі? 

